

КОНСПИРАЦИЯ В РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ НА  
ТЕРРИТОРИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА С ПОЗИЦИИ  
ВЕДОМСТВ ПРИКРЫТИЯ  
Аналитический обзор

## А Н Н О Т А Ц И Я

В аналитическом обзоре обобщается накопленный сотрудниками управления "РТ" ПГУ опыт обеспечения конспирации при использовании прикрытий для решения разведывательных задач с территории Советского Союза, предлагаются некоторые рекомендации, направленные на повышение конспиративности разведывательной деятельности сотрудников управления "РТ", работающих как в центральном аппарате, так и в ведомствах прикрытия.

## О Г Л А В Л Е Н И Е

ВВЕДЕНИЕ .....	4
I. КОНСПИРАЦИЯ — ВАЖНЫЙ ПРИНЦИП И УСЛОВИЕ ОРГАНИЗАЦИИ УСПЕШНОЙ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ .....	6
2. ОБЕСПЕЧЕНИЕ КОНСПИРАЦИИ В ПРОЦЕССЕ СОЗДАНИЯ ПРИКРЫТИЙ И ИХ ОПЕРАТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ .....	9
2.1. Организация прикрытий .....	9
2.2. Легенда-биография разведчика .....	13
3. ОСОБЕННОСТИ ЛЕГЕНДИРОВАНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИЕМОВ ЗАШИФРОВКИ И МАСКИРОВКИ В ПРОЦЕССЕ АГЕНТУРНО- ОПЕРАТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ .....	17
3.1. Меры конспирации на этапах изучения и вербовочной разработки .....	18
3.2. Конспирация в работе с агентурой и доверительными связями .....	24
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	30

## ВВЕДЕНИЕ

В последние годы в большинстве разведываемых стран резко обострилась оперативная обстановка. Спецслужбы США и других капиталистических государств совершенствуют формы и методы работы против советской разведки. Они усиленно стремятся проникнуть в разведывательные органы СССР и их агентурную сеть. В этих условиях успешное решение стоящих перед ПГУ задач во многом зависит от повышения политической бдительности, строгого соблюдения правил конспирации и режима секретности в работе.

Конспирация во внешней разведке занимает особое место. Она является одним из основополагающих принципов, неотъемлемым элементом всей чекистской деятельности, надежным средством обеспечения безопасности, защиты от проникновения противника в кадры и агентурный аппарат КГБ. В Приказе Председателя Комитета государственной безопасности СССР № 0100 от 19 февраля 1986 г. "О мерах усиления конспирации в деятельности органов государственной безопасности в современных условиях" подчеркивается, что "каждый оперативный работник должен понимать, что именно конспирация способствует наступательному характеру агентурно-оперативной деятельности".

Опыт показывает, что обеспечение безопасности разведывательной деятельности требует от разведчиков не только квалифицированных действий в оперативной работе, но и добросовестного выполнения своих обязанностей по прикрытию, правильного поведения в быту. Точное следование требованиям конспирации является одним из главных условий успешной разведывательной работы.

В последние годы противник стал более осведомлен о методах работы советской внешней разведки КГБ. Он активно использует ставшие ему известными данные в своих контрразведывательных мероприятиях против советской внешней разведки. В этой связи возникает необходимость усиления мер конспирации в разведке, в том числе и с территории Советского Союза.

В данной работе сделана первая попытка охарактеризовать особенности зашифровки разведывательной деятельности с территории Советского Союза. Ранее в чекистской литературе рассматривались вопросы конспирации в основном применительно к работе с позиций "легальных" резидентур КГБ, а также вопросы обеспечения безопасности вербовочных разработок.

Целями настоящего аналитического обзора являются, во-первых, обобщение сложившейся в управлении "РТ" ШУ практики обеспечения конспирации в процессе создания прикрытий и их оперативного использования, во-вторых, попытка рассмотреть некоторые особенности легендирования, использования приемов зашифровки и маскировки в процессе агентурно-оперативной деятельности и, в-третьих, выработка предложений, направленных на повышение уровня конспирации в деятельности разведотделов, разведпунктов управления "РТ" ШУ, а также первых подразделений КГБ-УКГБ. Указанные задачи определяют структуру данной работы.

При подготовке обзора использовались директивные документы КГБ СССР, приказы, указания ШУ по вопросам обеспечения безопасности и конспирации во внешней разведке КГБ, материалы управления "РТ", литература спецфонда оперативной библиотеки, а также результаты опроса опытных оперативных работников управления "РТ" ШУ по вопросам обеспечения конспирации агентурно-оперативной деятельности разведотделов с территории СССР.

Аналитический обзор предназначен для использования в практической деятельности оперативными работниками управления "РТ" ШУ, а также сотрудниками первых подразделений КГБ-УКГБ.

## I. КОНСПИРАЦИЯ – ВАЖНЫЙ ПРИНЦИП И УСЛОВИЕ ОРГАНИЗАЦИИ УСПЕШНОЙ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В.И. Ленин называл конспирацию особым видом нелегальной политической борьбы, ее важнейшим условием и важнейшим организационным принципом<sup>1/</sup>. Руководствуясь ленинскими положениями об искусстве конспирации, органы КГБ накопили богатый опыт тайного противоборства с противником.

В нынешних условиях напряженной борьбы с подрывной деятельностью вражеских спецслужб строжайшее соблюдение конспирации является непреложным требованием для каждого оперативного работника. Как показывает анализ провокаций противника против сотрудников внешней разведки КГБ за последние годы, почти две трети провокаций противник осуществил, располагая данными об ошибках и промахах самих же оперативных работников. На первом месте стоят ошибки, связанные с нарушением принципов конспирации и политической бдительности в разведывательной работе<sup>2/</sup>.

Конспирация – неперенное условие эффективной деятельности внешней разведки КГБ. Словарь чекистской терминологии дает развернутое определение конспирации: "Конспирация – один из основных принципов разведывательной деятельности, обуславливающий ее тайный характер. Конспирация предусматривает сохранение в тайне от противника, посторонних лиц, а также от не имеющих отношения к конкретному делу участников разведывательной деятельности ее содержания (субъект и объект деятельности, цели, используемые средства, методы, формы и т.д.) и результатов; охватывает все стороны деятельности разведки; обеспечивается системой организационно-управленческих мер, приемами оперативной деятельности, обучением и мерами воспитательного характера (организация прикрытия, зашифровка участников разведывательной

1/ Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т.6. С. 136.

2/ Доп 83168. Т. I. С. 88.

7

деятельности, секретное делопроизводство, приемы легендирования, дезинформации, выработка навыков конспиративного поведения, воспитание бдительности и творческого подхода к разведывательной работе и др.)" I/.

Конспирацию нельзя понимать как соблюдение определенных правил поведения разведчиком только во время выполнения разведывательных заданий. Умение действовать конспиративно в разных ситуациях, в том числе и не связанных прямо с его служебной деятельностью, является профессиональным качеством разведчика.

Постоянное совершенствование приемов конспирации — одна из важнейших задач, стоящих перед оперативным составом. Применяемые средства и приемы конспирации должны в любой оперативной обстановке обеспечивать сокрытие причастности разведки к тем или иным оперативным мероприятиям, акциям, неуязвимость и сохранность разведчиков, агентов и доверительных связей.

Определяя место и роль конспирации в системе основных принципов деятельности внешней разведки органов государственной безопасности, необходимо рассмотреть и такие понятия, как бдительность и безопасность. Взаимосвязь этих понятий очевидна, поскольку безопасность проведения разведывательных операций и мероприятий основывается на постоянной бдительности разведчиков и строжайшем соблюдении конспирации в повседневной жизни и работе всеми сотрудниками разведки как в центральном аппарате, так и в ведомствах.

Бдительность в разведывательной работе основывается на высокой политической бдительности чекистов-разведчиков, их постоянной готовности и способности к своевременному распознаванию угрозы противника интересам Советского государства, безопасности разведывательной деятельности и предупреждению нанесения им возможного ущерба. Бдительность в разведывательной работе обеспечивается глубоким и всесторонним изучением противника, деятельности его специальных служб, оперативной обстановки, окружающих разведчика лиц, внимательным анализом их действий и поступков;

---

I/ Единый словарь чекистской терминологии. Часть I. Разведка/ КИ КГБ. М., 1987. С. 49.

совершенствованием политической и профессиональной подготовки; поддержанием высокой мобилизационной готовности оперативного состава к действиям в любой обстановке, строгой конспирации, дисциплины и организованности.<sup>1/</sup>

Так же, как и бдительность, безопасность разведывательной деятельности обеспечивается политической и профессиональной подготовкой и воспитанием кадров разведки, системой ее организации и управления, строгим соблюдением принципов разведывательной деятельности, а также осуществлением соответствующих оперативных, технических и иных мер, творческим подходом разведчиков к решению стоящих перед ними задач. Безопасность разведывательной деятельности означает защищенность разведки от противника, нейтрализацию его подрывных усилий, что позволяет разведке надежно функционировать, решать поставленные задачи.<sup>2/</sup>

---

1/ Единый словарь чекистской терминологии. Часть I. Разведка/  
КИ КГБ. М., 1986. С.15.

2/ Там же. С.16.



## II. ОБЕСПЕЧЕНИЕ КОНСПИРАЦИИ В ПРОЦЕССЕ СОЗДАНИЯ ПРИКРЫТИЙ И ИХ ОПЕРАТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

### 2.1. Организация прикрытий

Среди факторов, влияющих на уровень разведывательной работы с территории Советского Союза, важное место занимает прикрытие оперативных работников. Под прикрытием понимается официальное, документально оформленное, подкрепленное соответствующей легендой и деятельностью место работы разведчика, необходимое для выполнения разведывательных задач и их маскировки<sup>1/</sup>. Проблемы прикрытия затрагивают область межведомственных отношений, поскольку они связаны с предоставлением разведке официальных постов в советских ведомствах и учреждениях. Решения о предоставлении разведке должностей по линии того или иного ведомства выносятся Инстанцией.

Ведомство прикрытия – государственный орган или общественная организация СССР, в которых внешняя разведка КГБ использует предоставленные ей официальные должности для зашифровки разведчиков и организации разведывательной работы. В качестве ведомства прикрытия могут выступать МИД СССР, МВЭС, ГКНТ, ТАСС, АПН, ССОД, академические институты и др.<sup>2/</sup>.

Разведчики, работающие с позиций ведомств прикрытия на территории Советского Союза, считаются офицерами действующего резерва ПГУ (по ведомствам).

В приказах, инструкциях и других нормативных документах КГБ СССР и ПГУ последних лет на решение проблем прикрытия обращается большое внимание всего личного состава разведки. Недооценка роли прикрытия может привести к расшифровке сотрудников разведки и их оперативных связей.

1/ Внешняя разведка органов государственной безопасности. Общий курс / КИ КГБ. М., 1986. С. 62.  
2/ Единый словарь чекистской терминологии. Часть I. Разведка / КИ КГБ. М., 1986. С. 19.

При решении вопросов, связанных с выбором и использованием должностей в ведомстве прикрытия, внешняя разведка КГБ исходит из следующих положений.

Во-первых, должность при соответствующей конспирации должна обеспечивать возможность маскировки разведывательной деятельности или отдельных ее сторон официальной работой разведчика в ведомстве прикрытия. Практика показывает, что некоторые разведывательные действия по своему внешнему проявлению (а иногда и по существу) имеют признаки, сходные с действиями разведчика при выполнении им служебных обязанностей по прикрытию.

Во-вторых, официальный пост должен способствовать добыче информации с легальных позиций, проведению вербовочной работы и активных мероприятий.

Подбор прикрытия, которое было бы наиболее удобным для выполнения разведывательных задач и подходило конкретному сотруднику разведки с точки зрения его профессиональной подготовки и призвания, порою оказывается далеко не простым делом. Результатом неудачного выбора прикрытия чаще всего является малоэффективная работа разведчика или его расшифровка.

Поэтому всесторонняя оценка пригодности прикрытий для решения разведывательных задач, контроль со стороны руководства отделов и направлений за уровнем подготовки оперативных сотрудников имеют особое значение. Иногда можно упустить хорошие возможности, ошибочно считая ту или иную должность в ведомстве непригодной. Чтобы не допустить подобных ошибок, надо тщательно изучать возможности прикрытий.

Как известно, все сотрудники разведки, работающие в ведомствах, имеют строго очерченный круг долговременных задач и обязанностей. В общем эти задачи соответствуют одному из основных направлений работы внешней разведки КГБ (политическая и научно-техническая разведка, внешняя контрразведка). Следовательно, возможности того или иного прикрытия могут быть эффективно использованы только в случае их увязки с конкретным направлением и участком оперативной работы при соблюдении требований конспирации.

Так, для ведения разведки с территории СССР по политическому направлению наиболее предпочтительными являются прикрытия дипломатов, журналистов, научных работников, сотрудников государственных и общественных организаций. С позиций указанных прикрытий разведчики имеют выходы на иностранцев, имеющих отношение или работающих в таких учреждениях и организациях, которые рассматриваются внешней разведкой КГБ как основные или промежуточные объекты разведывательного проникновения.

Правильно выбранное ведомство помогает прикрывать интерес оперработника к той или иной проблематике разведывательной информации. Прикрытие журналиста, например, дает возможность посещать приемы, пресс-конференции и другие мероприятия. Западные журналисты рассматривают информацию как объект купли-продажи или обмена, поэтому разведчик располагает легальными возможностями для сбора информации по широкому кругу вопросов, а также для ведения вербовочной работы и осуществления активных мероприятий.

Прикрытия по линии внешнеторговых организаций позволяют разведчику устанавливать контакты с представителями деловых кругов, которые имеют доступ к важной информации по экономическим или научно-техническим вопросам, а нередко располагают и большими связями в политических и правительственных сферах разведываемых стран.

Прикрытия по линии учебных заведений, общественных и молодежных организаций дают хорошие возможности для выхода на вербовочный контингент среди иностранной молодежи, обучающейся в Советском Союзе, на молодежные организации и общественные круги западных стран.

По какому бы направлению ни работал оперативный работник, он всегда обязан думать о том, как полнее и эффективнее использовать возможности ведомства в интересах разведки, маскируя свою разведывательную деятельность интересами ведомства.

Каждый разведчик должен отлично знать работу ведомства, с тем чтобы правдоподобно легендировать оперативные и разведывательные мероприятия выполнением тех или иных официальных функций по прикрытию.

Для обеспечения ряда оперативных мероприятий помимо долгосрочных прикрытий управление "РТ" широко использует разовые и кратковременные прикрытия.

Разовое прикрытие используется в том случае, если точно известно, что после выполнения конкретного задания оперработник, использующий данное прикрытие, не будет в дальнейшем сталкиваться с объектом разработки. Примером может быть беседа в оперативных целях сотрудника КГБ под видом работника милиции с разрабатываемым лицом, якобы нарушившим порядок. Разовые прикрытия иногда используются при осуществлении некоторых специальных мероприятий: оперработник выступает под видом журналиста, работника гостиницы, сотрудника общественной организации и т.д.

Для разового прикрытия характерно то, что оперработник не работает официально в учреждении прикрытия, от имени которого выступает, может не иметь с ним постоянной связи, не всегда располагает документами прикрытия. В ряде случаев для подстраховки разового прикрытия разведотделы, разведпункты управления "РТ" привлекают агентов и доверенных лиц органов КГБ из официальных сотрудников учреждения, с позиции которого действует оперативный работник.

В практике работы управления "РТ" используются и кратковременные прикрытия. Они отличаются от разовых тем, что применяются в течение относительно непродолжительного и ограниченного временными рамками периода. Эти прикрытия используются, в частности, для установления и поддержания контакта с интересующим разведку иностранцем, прибывшим в Советский Союз на короткое время. Легенда использования прикрытия готовится с учетом оперативных задач, которые предстоит выполнить в течение этого времени. Часто легенда использования кратковременного прикрытия подкрепляется соответствующим поведением агента КГБ из окружения разрабатываемого иностранца.

В оперативных целях разовое и кратковременное прикрытия используют не только оперработники, но и агенты КГБ СССР.

Таким образом, официальные прикрытия в ведомстве обеспечивают оперработникам достаточно надежную и убедительную легенду

и позволяют устанавливать естественный контакт с иностранцами, общаться с ними в служебной обстановке и вне ее. Вместе с тем следует учитывать известную предубежденность иностранцев в отношении советских граждан, общающихся с ними по долгу службы, в которых они зачастую подозревают сотрудников или агентов КГБ. Поэтому очень важно так использовать прикрытие, чтобы не дать объекту нашей заинтересованности каких-либо поводов для сомнений.

Занимаемое разведчиком служебное положение в ведомстве при-крытия должно отвечать следующим требованиям: представлять ин-терес для иностранца, позволять оперработнику регулярно общать-ся с ним. Необходимым условием использования прикрытия является тщательное соблюдение мер конспирации, так как в случае расшиф-ровки оперработника возможна компрометация ведомства прикрытия.

## 2.2. Легенда — биография разведчика

Опыт показывает, что уровень конспирации в деятельности оперативных работников разведотделов управления "РТ" зависит от того, насколько удачно, сообразуясь с разведывательными за-дачами, подобрано и используется прикрытие, но также и от того, насколько продумана и оперативно грамотно разработана легенда-биография оперработника, в какой степени в ней учитываются осо-бенности официального положения и характер работы разведчика по прикрытию, а также его личные и деловые качества.

Легенда-биография представляет собою основную легенду раз-ведчика. Она включает в себя специально подобранные сведения, содержащие биографические данные, мотивы, причины, обстоятель-ства, оперируя которыми разведчик скрывает от противника и от окружения свою принадлежность к советской разведке, маскирует разведывательную работу в целом и отдельные разведывательные операции в частности. Вместе с тем легенда, несмотря на содер-жащиеся в ней элементы вымысла, должна быть правдоподобной, внушать доверие и выдерживать проверку.

При разработке легенды-биографии учитываются личные качест-ва разведчика, его образование, специальность, специфика ведомства

прикрытия, условия предстоящей разведывательной работы и задачи, которые ему нужно будет решать.

Этап ввода разведчика в ведомство прикрытия и адаптации к работе в нем считается началом комплексного оперативного использования прикрытия и легенды-биографии. Непременным условием для ввода сотрудника разведки в ведомство прикрытия служит доработка легенды-биографии и подготовка необходимых личных документов. Для успешного решения этой задачи разведчик подробно знакомится с общими требованиями приема и порядком оформления на работу в ведомство прикрытия.

Согласно существующим требованиям, устраиваемый на работу в ведомство прикрытия разведчик должен иметь оформленные в соответствии с легендой-биографией паспорт, трудовую книжку, партийный (комсомольский), военный и профсоюзный билеты, учетную карточку члена профсоюза, а при необходимости и карточку уплаты членских взносов в профсоюз, справку о заработной плате, характеристику с прежнего места работы или учебы, копию диплома об образовании (в некоторых случаях и справку с места жительства).

Основные документы, такие, как паспорт, свидетельство о браке, диплом об образовании, могут быть подлинными, партийный (комсомольский) билет, как правило, подлинный. Трудовая книжка, военный и профсоюзный билеты, служебная характеристика с прежнего легендированного места работы изготавливаются в точном соответствии с легендой-биографией.

Начало работы в ведомстве является сложным периодом в жизни разведчика. В любом учреждении к новому сотруднику всегда проявляется повышенный интерес. На какое-то время он оказывается в центре внимания коллектива. У сослуживцев возникает естественное желание как можно больше узнать о новичке, его личных и деловых качествах, характере, образе жизни, семейном положении, увлечениях и т.п. В ходе знакомства разведчика с новыми коллегами иногда обнаруживаются общность интересов и увлечений, наличие общих знакомых, возникает чувство взаимной симпатии, завязываются дружеские отношения.

Затем наступает период более глубокого изучения деловых и личных качеств нового сотрудника. Постепенно к вновь прибывшему привыкают, о нем складывается определенное мнение, и он перестает находиться в центре внимания. В этот период серьезным испытаниям подвергается легенда-биография разведчика, его умение применять ее на практике. Малейшая фальшь, неверный и опрометчивый поступок могут привести к расшифровке.

Условия конспирации требуют, чтобы разведчик строго придерживался легенды-биографии и вел себя соответственно официальному положению в течение всего периода работы в ведомстве прикрытия. Как показывает опыт, именно отклонения от обычных норм поведения сотрудников ведомства становятся зачастую причиной расшифровки разведчика и приводят к серьезным оперативным, а иногда и политическим последствиям.

Возникает вопрос, как же разведчику обеспечить конспиративность своей разведывательной деятельности?

Прежде всего он должен уметь своим поведением убеждать других людей в правдивости своей легенды. Разведчик внешне не должен ничем отличаться от других сотрудников ведомства. В глазах иностранных коллег по профессии он обязан выглядеть компетентным человеком. Однако пока не всем разведчика это удается. Некоторые из них, например, обращают на себя внимание недостаточной подготовкой по линии прикрытия, небрежным отношением к выполнению своих официальных обязанностей, необычной манерой поведения на службе, несоблюдением установленного режима работы ведомства.

Поведение разведчика должно соответствовать известным окружению индивидуальным особенностям его личности, привычкам, возрасту и т.п., т.е. быть естественным. Естественность как важное условие конспиративного поведения разведчика всегда конкретна. Она предполагает соответствующие обстановке действия разведчика как в коллективе советских людей, так и среди иностранцев при выполнении официального или разведывательного задания (установление первичных контактов с иностранцами, развитие отношений с оперативными связями, добывание разведывательной информации и др.). Вполне естественно, например, если актуальную политическую информацию закрытого характера у малоизвестного иностранца получает "журналист" или "дипломат", поскольку это вписывается в круг

его служебных интересов. Однако подобные действия разведчика-старшего инженера внешнеторгового объединения будут подозрительны.

Особого внимания заслуживает поведение разведчика в ситуациях, специально создаваемых противником для выявления его разведывательной деятельности во время командировки разведчика за рубеж по линии ведомства. Перед выездом в краткосрочную командировку за границу оперработник должен овладеть необходимыми знаниями по профилю работы в ведомстве прикрытия, пройти специальную подготовку. В индивидуальном плане-задании, который разрабатывается разведчиком совместно с начальником разведотдела и направления и утверждается руководством соответствующего отдела управления "РТ", должны быть предусмотрены мероприятия по легендированию и дополнительной зашифровке (например, легендирование ухода с рабочего места в ведомстве по оперативным делам).

Линия поведения разведчика должна определяться характером его прикрытия и решаемой разведывательной задачи, общими особенностями оперативной обстановки, используемыми оперативными средствами и национально-психологическими особенностями людей, среди которых действует разведчик, индивидуальными чертами самого разведчика. Все это необходимо правильно оценивать при выборе наиболее оптимальных с точки зрения конспирации способов выполнения разведывательных заданий.

Офицеры действующего резерва ПГУ в ведомстве прикрытия входят в состав разведотдела. Очень важно, чтобы в повседневной работе по решению разведывательных задач контакты между оперативными сотрудниками выглядели естественно, были легко объяснимы для окружения и надежно легендированы выполнением официальных функций по прикрытию.



### III. ОСОБЕННОСТИ ЛЕГЕНДИРОВАНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИЕМОМ ЗАШИФРОВКИ И МАСКИРОВКИ В ПРОЦЕССЕ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Конспирация в вербовочной работе выражается в принятии мер безопасности при ее планировании и осуществлении, обеспечении безопасности каждой вербовочной разработки, сохранении в тайне от противника и посторонних лиц любых сведений, касающихся объектов вербовочной разработки, сил и средств внешней разведки, используемых в вербовочных мероприятиях.<sup>I/</sup> Усилия спецслужб противника направлены на создание трудностей прежде всего в вербовочной работе, в частности путем внедрения подстав в агентурную сеть внешней разведки КГБ. Поэтому несоблюдение требований конспирации, ошибки, допущенные на стадии вербовочной разработки, приводят к провалам в агентурной работе.

Спецслужбы противника постоянно совершенствуют формы и методы контрразведывательной работы по накоплению, сопоставлению, анализу и обобщению сведений, характеризующих деятельность и поведение советских граждан, соприкасающихся по роду своей профессии с иностранцами как на территории СССР, так и за границей. Контрразведки многих капиталистических государств, собрав соответствующие сведения, смогли выделить некоторые признаки в поведении советского гражданина, свидетельствующие, по их мнению, о его принадлежности к разведке. Причинами проявления подобных признаков могут быть не совсем удачный выбор прикрытия, неправильное использование прикрытия разведчиком (профессиональная некомпетентность), ошибки в работе и небрежное отношение разведчика к своим обязанностям по прикрытию, поведение на службе, отличающее его от лиц, не имеющих отношения к разведке, действия, которые характерны для разведки и выходят за рамки прикрытия, даже несмотря на умелую их маскировку, неправильное личное поведение, неосторожность, притупление бдительности разведчика.

Расшифровка вербовочных разработок может произойти в результате не только контрразведывательных мероприятий спецслужб про-

<sup>I/</sup> Внешняя разведка органов государственной безопасности: Общий курс / КГБ КГБ. М., 1988. С.96.

тивника, но и неконспиративного поведения разрабатываемых лиц, ошибок, совершаемых ими порой из-за неквалифицированного руководства со стороны разведчиков, а также упущений самих разведчиков. Чтобы создать условия для конспиративного поведения объекта вербовочной разработки, разведчику необходимо, во-первых, обеспечить сокрытие своих контактов с объектом разработки от его окружения, во-вторых, зашифровать от самого объекта, особенно на начальном этапе, свою принадлежность к разведке, а также истинные намерения и цели в отношении его.

Успешная зашифровка вербовочной разработки возможна только в том случае, если разведчик соблюдает требования конспирации на всех этапах, а разрабатываемый принимает меры к сохранению в тайне своего контакта с советским представителем.

### 3.1. Меры конспирации на этапах изучения и вербовочной разработки

Начальный этап изучения и разработки. На этом этапе важно правильно выбрать способ вступления в личный контакт с иностранцем. Первичные контакты оперработника с иностранцем с самого начала должны носить легендированный характер и устанавливаться либо по месту работы разведчика от имени советских организаций и учреждений, либо "случайно" на каких-то мероприятиях (форумах, выставках, конференциях и т.д.), либо на "нейтральной" основе. Для установления личного контакта с объектом разработки можно под соответствующей легендой использовать третье лицо - агента или доверительную связь. В любом случае требуются хорошо продуманная легенда и тщательная подготовка всего мероприятия.

Как показывает практика, выход на объекта заинтересованности с позиций ведомства прикрытия является наиболее конспиративным. Искусство соблюдения конспирации на этом этапе во многом зависит от умения разведчика скрывать свои намерения от объекта изучения.

Если контакт установлен в ведомстве прикрытия, то оперработник, как правило, не скрывает от окружения факт знакомства

с иностранцем. Другое дело, если контакт установлен вне ведомства (на приеме, конференции и т.д.). В таких случаях условия меняются. На приеме, например, возможно присутствие представителей спецслужб противника и их агентуры, поэтому необходимо с самого начала принять соответствующие меры по зашифровке факта знакомства, в частности, не уделять объекту больше внимания, чем другим, не показывать своего интереса к нему.

Что касается установления первичного контакта по наводке, полученной из "легальной" резидентуры КГБ, от агентов и оперработников, то здесь существенное значение приобретает легенда выхода на объекта изучения, если он уже находится в СССР. В случае, если по наводке мы приглашаем объекта разработки в СССР, то важно правильно выбрать ведомство, которое соответствует профилю деятельности объекта и располагает возможностями для его изучения.

Таким образом, правильный выбор формы установления первичного контакта с позиций того или иного ведомства и его оперативно грамотное легендирование позволяют обеспечить безопасность начального этапа вербовочной разработки. Легенда установления первичного контакта с иностранцем должна отвечать, по крайней мере, двум требованиям: быть естественной, т.е. соответствовать окружающим условиям; быть "гибкой", т.е. позволять при необходимости продолжить развитие отношений с иностранцем или прекратить их, не вызывая возможных подозрений спецслужб противника.

Под естественностью легенды первичного контакта подразумевается не только закономерность появления разведчика в том или ином месте, но и соответствие взятых им на себя функций его прикрытию.

Как показывает практика, первичные контакты разведчика с иностранцем в зависимости от конкретных условий могут легендироваться служебной необходимостью, общностью профессиональных и личных интересов, заинтересованностью иностранца в получении поддержки со стороны разведчика и т.п.

Хорошо продуманная легенда установления знакомства помогает разведчику в зашифровке дальнейших контактов с иностранцем.

Но, судя по оперативным материалам, некоторые разведчики начинают задумываться над зашифровкой своей связи с иностранцем только тогда, когда чувствуют, что вербовочная разработка может привести к положительному результату.

Недооценка требований конспирации на начальном этапе вербовочной разработки происходит потому, что не придается должного значения самому процессу установления первичного контакта. Об этом говорят отчеты оперработников о первичных контактах с иностранцами, в которых иногда не указываются не только обстоятельства самого знакомства с иностранцем, сведения о присутствующих на встрече, но и даже дата установления первичного контакта.

Одним из условий обеспечения безопасности первичного контакта является тщательная подготовка разведчика, которая включает в себя сбор минимальных данных на объекта первичного контакта, выбор места и создание условий для первичного контакта, подготовку легенды установления и продолжения первичного контакта, учет национально-психологических и индивидуальных особенностей иностранца во время первичного контакта, подбор тем для беседы, планирование мер по зашифровке дальнейших встреч с иностранцем после знакомства. Кроме того, необходимым условием является также разработка мер, позволяющих обнаружить признаки возможной подставы противника.

Разведка крайне заинтересована в том, чтобы с самого начала разработки оберегать объект от расшифровки перед контрразведкой противника. Поэтому для обеспечения безопасности вербовочных разработок используется весь арсенал средств, приемов и методов разведки: агенты из иностранцев и советских граждан, доверительные и оперативные связи, возможности 2 ГУ, 5 управления, "легальных" резидентур КГБ, оперативно-технические средства, наружное наблюдение и т.п. Естественно, применение любого из них зависит от конкретных условий, складывающихся в ходе вербовочной разработки.

Важным фактором обеспечения конспирации вербовочной разработки является ее осуществление через агентов из числа иностранцев и советских граждан и достаточно проверенные и закреплённые доверительные связи, располагающие возможностями для изучения и разработки того или иного лица. Например, при разработках обучающихся в СССР студентов использование агентов-иностранцев да-

ет наибольший эффект с точки зрения конспирации. Для них готовится убедительная легенда и принимаются другие меры, исключающие взаимную расшифровку разрабатываемого лица и агента. Действуя в естественной и привычной для себя среде, не вызывая к себе подозрения со стороны окружения и находясь вне поля зрения контрразведки противника, агент-разработчик (иностранец или советский агент) обеспечивает получение необходимых сведений, помогает определить основу разработки, проконтролировать ее развитие, своевременно внести нужные коррективы, избежать опасности расшифровки, точно рассчитать момент завершения разработки.

В случае использования доверительных связей объем даваемых им поручений неизбежно сужается, задачи упрощаются, а важность легендирования повышается. Главное направление использования этой категории лиц - выяснение "втемную" отдельных интересующих нас вопросов. При этом необходимо постоянно следить за тем, чтобы задания доверительным связям не выходили за рамки легендирования интереса и не вели к расшифровке устремлений разведчика. В целом необходимо постоянно контролировать ход вербовочных разработок иностранцев с тем, чтобы не допускать возникновения ситуаций, ставящих разработки под угрозу расшифровки.

Полезную информацию может дать негласное наблюдение за поведением разрабатываемого лица. По внешнему облику, поступкам, действиям объекта можно сделать многие важные для разработки выводы.

Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что спецслужбы не только капиталистических, но и ряда развивающихся стран ведут контрразведывательную работу среди своих граждан, находящихся в СССР. Кроме того, спецслужбы используют канал въезда в СССР для засылки агентуры с различными разведывательными заданиями. Чтобы предотвратить проникновение противника в агентурный аппарат советской разведки, необходимо уже на начальном этапе разработки осуществлять комплекс проверочных мероприятий.

Многолетней практикой оперативной деятельности с территории Советского Союза выработаны разнообразные приемы и методы проверки объектов вербовочной разработки. Их выбор и применение зависят от целей проверки, особенностей личности иностранца и направления его использования. В ходе проверки должны выявляться степень осведомленности иностранца о методах работы спецслужб, его

возможная связь со спецслужбами, интерес к секретам, контакты с посольством своей страны, а также должно быть установлено, не является ли он авантюристом, не преследует ли каких-либо враждебных целей и т.п. Для того чтобы убедиться в искренности объекта и в том, что он не разглашает факта и характера своих отношений с представителем советской разведки, практикуется подвод к объекту проверенной агентуры из числа иностранцев и советских граждан. Такие оперативные комбинации обычно дают хорошие результаты и являются весьма эффективным методом проверки на территории СССР.

Изучая иностранцев, не следует спешить с окончательными выводами при оценке первичных материалов, так как враждебные действия того или иного иностранца могут быть выявлены в более поздний период его пребывания в СССР.

В одном из приказов начальника Первого главного управления указывается: "В настоящее время, когда противник в целях блокирования и дискредитации работы советской разведки избрал одним из основных методов подстав своей агентуры советской разведке, особое значение приобретает проведение проверочных мероприятий в отношении каждого иностранца, изъявившего согласие на сотрудничество с советской разведкой."<sup>I/</sup>

Там же отмечается, что "любая недооценка проверочных мероприятий или некачественное их проведение могут не только привести к засорению агентурного аппарата, но и нанести серьезный политический ущерб Советскому Союзу".

Весьма уязвимым моментом с точки зрения конспирации в работе с агентурой является вербовочная беседа. Она проводится по специально составленному плану. Во время ее подготовки необходимо предусмотреть действенные меры для обеспечения безопасности разведчика или агента-вербовщика. Срыв вербовки может привести к расшифровке разведчика и в ряде случаев нанести политический ущерб нашей стране.

I/ О недостатках в работе по проверке агентуры и усилении контроля за представлением отчетности о проведенных проверочных мероприятиях и выявлении подстав противника; Указание ШУ № 800 от 1 августа 1986 г.

Выбирая место и время для вербовочной беседы, следует учитывать, что место встречи должно отвечать требованиям конспирации и обеспечения безопасности вербовщика на случай срыва вербовки. Встреча может быть проведена в ресторане, гостинице, на конспиративной квартире и т.д. Эти места должны исключать возможные встречи иностранцев с соотечественниками. В целях локализации последствий срыва вербовки вербовочные мероприятия иногда проводят не в Москве, а в других городах Советского Союза.

Вербовочная беседа оказывает сильное психологическое воздействие на вербуемого. Дав согласие на разведывательное сотрудничество, он идет на известный риск, вверяет свою безопасность разведке. Поэтому вербовщик должен убедить его в том, что разведка сама заинтересована в обеспечении его безопасности.

Вербовочная беседа может быть проведена как от имени КГБ, так и под флагом ведомства. Как правило, острые вербовочные мероприятия осуществляются от имени органов КГБ сотрудниками Центра. Часть агентуры, завербованной на территории СССР, остается на связи у оперработников управления "РТ" ШУ. Это вызвано различными причинами: отдаленностью агента от местонахождения резидентуры КГБ, отсутствием условий для встреч в разведываемой стране, высоким социальным положением агента, не позволяющим ему поддерживать легендированные контакты с сотрудниками резидентуры, желанием агента сотрудничать лишь с конкретным советским представителем, а также тем, что агент недостаточно проверен и закреплен.<sup>I/</sup>

Если иностранец находится в СССР после вербовки еще некоторое время, необходимо закрепить сотрудничество получением от него секретной информации, письменными сообщениями о конкретных лицах из его окружения, денежными расписками и т.д. Чтобы убедиться окончательно в искренности и честности агента, следует поручить ему выполнение специальных оперативных заданий. Передать его на связь в резидентуру целесообразно только после того,

I/ См.: Некоторые вопросы организации разведывательной работы с территории СССР по линии "ПР": Материалы научно-практической конференции 7 июля 1982 г. ШУ КГБ СССР, управление "РТ" ШУ. М., 1982. С.86-101.

как он будет вовлечен в практическое сотрудничество, закреплён и проверен на выполнении разведывательных заданий.

На вопрос, можно ли определить продолжительность вербовочной разработки, или, точнее сказать, в течение какого времени в интересах безопасности должна быть завершена разработка, трудно дать однозначный ответ. Тем не менее примерные сроки завершения отдельных этапов вербовочной разработки устанавливать необходимо, чтобы полнее использовать благоприятные условия на территории Советского Союза и средства для достижения конечной цели, не допуская неоправданной затяжки и соблюдая меры конспирации.

### 3.2. Конспирация в работе с агентурой и доверительными связями

В работе с агентурой важнейшим требованием является соблюдение принципа конспирации. Это означает, что о принадлежности агента к советской разведке может быть известно только тем ее сотрудникам или агентам, которым следует знать об этом для выполнения своих обязанностей; сведения о средствах и методах работы разведки и другие секретные данные раскрываются перед агентом лишь в пределах, необходимых для выполнения задания; каждая личная встреча должна тщательно подготавливаться. Следует принимать все меры, обеспечивающие безопасность агента, активно использовать в работе с ним безличные формы связи; информация, полученная от агента, должна реализовываться таким образом, чтобы это не повлекло за собой расшифровку ее источника.<sup>1/</sup>

Кроме того, связь с агентом необходимо осуществлять на строго конспиративной основе. По возможности не следует привлекать к операциям по связи с агентурой и объектами разработок оперработников, непосредственно не связанных по работе с этими лицами. Не допускать составления без оперативной необходимости справок на агентуру и разработки, следить за тем, чтобы в них содержался минимум данных об объектах нашего интереса.

<sup>1/</sup> Внешняя разведка органов государственной безопасности: Общий курс/ КИ КГБ. М., 1986. С.125-126.



Такое соблюдение требований конспирации позволяет не только обеспечить безопасность работы с агентом, но и наиболее полно использовать его возможности, успешно решать разведывательные задачи. Поэтому оперработник должен принимать все необходимые меры для зашифровки своих отношений с агентом, особенно перед его соотечественниками, надежно легендировать контакты с ним.

Конечно, если агент по роду своей деятельности имеет постоянные связи с ведомством прикрытия, то оперработник, используя естественную обстановку, проводит с ним встречи практически открыто, на виду у всех коллег, скрывая лишь существо встречи. Если агент находится на связи у оперативного работника Центра, то особое внимание обращается на организацию места встречи. Как правило, встречи проходят на конспиративной квартире, в специально подобранных местах, где исключены случаи встречи агента со своими соотечественниками.

Работа с территории Советского Союза предполагает проведение встреч с агентами за рубежом, в третьих странах. Там принимаются меры конспирации, аналогичные тем, что используются в работе "легальных" резидентур КГБ.

План встречи оперработника с агентом за границей, как правило, согласовывается с географическим отделом и "легальной" резидентурой КГБ. С их помощью подбираются безопасные места встречи, отрабатываются условия связи, оговариваются вопросы контрнадзора, легенда выезда оперработника, а также легенда встречи как для оперработника, так и для агента.

В работе с агентурой на всех этапах особое внимание уделяется ее проверке и закреплению на конкретных делах, при этом используются агентурные возможности, оперативно-технические средства и наружное наблюдение.

Важным этапом в работе с агентурой из числа иностранцев является подготовка агентов к работе после отъезда из Советского Союза. На этом этапе помимо оперативной подготовки большое внимание должно уделяться вопросам соблюдения агентом конспирации в стране его пребывания.

Агенту следует привить навыки конспирации, дисциплинированности, собранности, организованности, точности, научить его

хранить в памяти условия связи и т.д. Не менее важным является обучение агента приемам легендированного поиска и получения информации самостоятельно и через свои связи, ее обработки и хранения.

В случае передачи агента на связь резидентуре КГБ отрабатываются условия связи: явка, основная и запасная встречи, вызов на экстренную встречу. Целесообразно также обучить агента некоторым формам безличной связи: тайниковые операции, моментальные передачи. При необходимости следует обучить агента применению оперативно-технических средств связи. Теоретические знания закрепляются на практических занятиях.

Известно, что западные спецслужбы берут на учет лиц, находящихся в СССР, относя их к категории потенциальных "агентов" КГБ. С учетом этого в отдельных случаях необходимо принимать особые меры, направленные на то, чтобы скрыть факт пребывания агента в СССР.

Оперативная подготовка иностранца, как правило, должна вестись в тесном взаимодействии с соответствующим географическим отделом ШГУ, при его непосредственном участии как стороны, заинтересованной в качественной подготовке агента, которого в будущем предполагается передать на связь резидентуре. Поэтому подготовка агента должна вестись по плану, утвержденному совместно географическим отделом ШГУ и управлением "РТ" и учитывающему специфику оперативной обстановки в стране, в которую выводится агент.

Конспирация в работе с доверительными связями. Меры конспирации в работе с доверительными связями на территории Советского Союза применяются ограниченно. Оперативный работник выступает легально, с позиций ведомства прикрытия. Другое дело за границей, куда оперработник или агент выезжают для встречи с доверительной связью. Чтобы не расшифровать особые отношения с доверительной связью перед спецслужбами противника, необходимо соблюдать все меры конспирации, присущие работе с позиций "легальной" резидентуры КГБ. Поэтому очень важно перед поездкой отрабатывать легенду встречи, чтобы она выглядела как официальный контакт, например, для встречи с доверительной связью в США исполь-

зуют научную командировку, поездку в составе делегации и т.д.

В работе с доверительными связями на территории СССР разведчик, как правило, легендирует свои встречи интересами решения того или иного вопроса по линии ведомства прикрытия. Встречи проходят открыто. Многие встречи с иностранцами, аккредитованными в Советском Союзе (дипломатами, коммерсантами, журналистами и др.), носят регулярный характер. Естественно, например, выглядят контакты иностранного дипломата, который по роду своих служебных обязанностей часто посещает МИД СССР.

Работа с некоторыми доверительными связями осложняется иногда тем, что по политическим, служебным, деловым, научным соображениям они могут быть заинтересованы в том, чтобы их контакты с сотрудниками советских учреждений или с советскими организациями были известны в определенных кругах. В таких случаях особое значение приобретают, с одной стороны, надежное и убедительное легендирование таких контактов, а с другой - сохранение в тайне существа отношений между доверительными связями и оперработниками. Легенда должна выдерживать возможную проверку со стороны спецслужб противника и обеспечивать условия для продолжения доверительного сотрудничества даже тогда, когда противнику известно о регулярных встречах. Легендирование отношений должно строго соответствовать официальному положению и действительным интересам доверительной связи, а также положению и характеру официальной деятельности разведчика. При работе с доверительными связями на территории Советского Союза первостепенное значение имеет легендирование их приездов в СССР, обоснование необходимости таких приездов, а также источников или возможностей их финансирования.

Например, разведчик поддерживал доверительные отношения с "Ф" -- представителем коммерческой фирмы на Ближнем Востоке. Обладая широкими связями в политических и научных кругах страны, "Ф" располагал важной разведывательной информацией. Свой контакт с советским представителем он легендировал деловыми интересами и желанием получать заказы от советских внешнеэкономических организаций. Разведчик выступал в роли сотрудника ведомства, содействовал заключению торговых сделок "Ф" с советскими внешнеэкономическими

организациями. Разведчик успешно работал с "Ф", поскольку легенда была убедительной и спецслужбы не могли осуществить в отношении "Ф" провокационные акции.

Доверительные связи в осторожной и, как правило, в завуалированной форме инструктируются преимущественно о приемах легендирования существа контакта с разведчиком. Что же касается специальных методов выполнения разведывательных заданий, то они перед доверительной связью не раскрываются и какой-либо специальной подготовки по этим вопросам иностранец не проходит.

Например, ученый, дипломат или журналист всегда стремятся получить определенную информацию в своих интересах. Разведчик может лишь помочь им советом или направить их интересы в нужное для разведки русло. Коммерсанты, предоставляющие разведке на доверительной основе какие-либо материалы, образцы, также могут успешно опираться на собственный опыт коммерческой деятельности. Не требуется специальной оперативной подготовки иностранцев, с которыми поддерживаются доверительные отношения, и для проведения активных мероприятий, например, публикаций статей, публичных выступлений, организации запросов в парламенте и т.д. Это, однако, никоим образом не исключает необходимости всестороннего обсуждения с ними их действий и предлагаемых ими методов и путей решения отдельных разведывательных задач, глубокой проработки намечаемых мероприятий, тщательного рассмотрения вопросов обеспечения безопасности и т.д.

Одна из особенностей работы с доверительными связями заключается в том, что при установлении и поддержании доверительных отношений разведчик, как правило, не раскрывает перед иностранцем свою принадлежность к органам госбезопасности и не допускает таких действий, которые могут быть свойственны только разведке. В глазах иностранца доверительные отношения должны выглядеть как сотрудничество не разведывательного, а политического, коммерческого, научного характера и т.п. Хотя иногда иностранец догадывается, что оно выходит за рамки интересов ведомства и его партнер представляет другую службу, его может устраивать такое положение. Он сам также может использовать доверительные отноше-

ния для решения таких вопросов, которые был бы не в состоянии затрагивать в рамках сугубо официальных отношений.

Естественно, требование о недопустимости расшифровки разведчиков перед доверительными связями нельзя абсолютизировать. В сложных условиях разведывательной работы нельзя обойтись и без некоторых исключений, тем более, что по уровню оперативного развития доверительные отношения близки к агентурным.

Доверительные отношения часто складываются как промежуточный этап на пути к установлению агентурных отношений в процессе постепенного привлечения иностранца к сотрудничеству с советской разведкой. Такая форма сотрудничества нередко является единственно возможной в работе оперативных сотрудников с крупными политическими деятелями, учеными, бизнесменами, журналистами, посещающими Советский Союз.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализируя практику оперативной деятельности офицеров действующего резерва ШУ (по ведомствам), можно сделать вывод, что вопросы соблюдения требований и правил конспирации в разведывательной работе имеют важное значение для успешного решения поставленных перед ними оперативных задач. Этот анализ дает возможность высказать некоторые рекомендации, которые могли бы способствовать повышению уровня конспиративности в разведывательной работе с территории СССР.

1. Результативность разведывательной деятельности во многом определяется личными качествами разведчиков. Это предъявляет весьма высокие требования к системе подбора, подготовки, воспитания и расстановки оперативного состава в ведомствах прикрытия. Поэтому при выводе разведчика в учреждение прикрытия и разработке легенды-биографии должны учитываться его базовая подготовка (профессиональная, языковая), гражданская специальность, а также возможности прикрытия для решения разведывательных задач. Там, где с позиций ведомств прикрытия трудно осуществлять работу по всему комплексу оперативных задач, целесообразно подключать разведчиков к работе по линии других учреждений (например общественных организаций), где возможности для работы по иностранцам более благоприятны.

2. Как правило, расшифровка является следствием притупления у сотрудников профессиональной бдительности. В этой связи представляется целесообразным наладить систематическое изучение сотрудниками, независимо от стажа их работы в органах, действующих приказов и указаний о конспирации, предусмотрев соответствующие формы эффективного контроля за соблюдением правил конспирации на практике.

Организация такой работы способствовала бы более эффективному выполнению приказа Председателя КГБ СССР № 01000 от 19.02.1986г. обязывающего "обеспечивать обстоятельную проверку знаний требований и правил конспирации при решении вопроса о допуске к исполнению служебных обязанностей".

3. Для повышения уровня конспиративности оперативной деятельности офицеров действующего резерва ПГУ (по ведомствам) необходимо:

- усилить контроль со стороны руководства отделов и направлений за уровнем профессиональной подготовки оперативных работников и за соблюдением ими требований конспирации;

- максимально приблизить рабочий режим разведчиков, находящихся в ведомствах прикрытия, к режиму работы этих учреждений;

- начальникам разведотделов и направлений постоянно контролировать ход вербовочных разработок иностранцев с тем, чтобы не допускать возникновения ситуаций, ставящих разработки под угрозу расшифровки;

- постоянно следить за тем, чтобы задания доверительным связям не выходили за рамки легендированного интереса и не вели к расшифровке устремлений разведчика;

- упорядочить привлечение к операциям по связи с агентурой и объектами разработок, а также к обработке полученных от них сообщений оперработников, непосредственно не связанных по работе с этими лицами;

- не допускать составления без оперативной необходимости справок на агентуру и разработки. Строго следить за тем, чтобы в них содержался минимум данных об объектах нашего интереса;

- при решении вопроса о вводе агента в оперативную разработку тщательно взвешивать его надежность, личные, деловые качества и учитывать оперативную подготовку.

4. Для обеспечения конспирации вербовочных разработок необходимо шире использовать флаг ведомства, агентов-разработчиков и вербовщиков.

5. Для закрепления легенды и приобретения опыта направлять в краткосрочные командировки за рубеж молодых сотрудников, выведенных в ведомства прикрытия.

6. Перед выездом агентуры из советских граждан за границу с разведывательным заданием готовить ее по следующим направлениям:

- ознакомление в допустимом объеме с материалами об оперативной обстановке в разведываемой стране, о деятельности спецслужб и контрразведывательных органов;

- освоение метода бесконтактного изучения лиц, представляющих оперативный интерес;

- формирование навыков установления и развития контактов с людьми, которые не находятся в непосредственном окружении агента, умение использовать открытые публикации для изучения разведки лиц.

К инструктажу и подготовке наиболее ценной агентуры желательно привлекать оперативных работников центрального аппарата управления "РТ" ШУ.<sup>1/</sup>

---

<sup>1/</sup> В настоящее время эта работа осуществляется только сотрудниками разведотделов и разведпунктов в ведомствах.